

# DIARIO DE TERUEL

## PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Teruel, un mes, 1'00 ptas.  
Fuera, trimestre, 3'50 ptas.  
PAGO ADELANTE en el envío.  
Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
San Juan 24.

AÑO IV  
SEGUNDA ÉPOCA



Queréis curar las fiebres palúdicas?

Usad el ESANOFEL

NOTICIAS DE LA PRENSA MÉDICA

El nuevo periódico *Progreso Médico*, Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo, titulado *La Moderna terapéutica*, algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantísimos de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento *Esanofel* en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.

El *Esanofel* preparado píltular de la casa F. Bisieri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, México, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribió, entre otros, el Doctor Dr. T. de Echevarría: «En un caso de paludismo inveterado he dado el *Esanofel* de Bisieri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a reaparecer» como acostumbraba a hacerlo cada quince o veinte días en el individuo objeto de mi ensayo. — Pueblo de Moatlyan (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. — Representante: ALFREDO ROLANDO. — Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

MAURA Y EL HAMBRE

A voz en grito pide unánimemente la prensa al gobierno tomar medidas para evitar la esandalosa alza de precios en los

artículos de primera necesidad, y particularmente la del pan, que es la más onerosa. Todo en vano, y el conflicto se nos viene encima, sin que a nuestros gobernantes les preocupe gran cosa los clamores del pueblo, que justamente alarmado invoca el remedio a esa apremiante necesidad. Y Maura tan insensible como una roca, no obstante las promesas que sus órganos en la prensa nos hicieron de que el superhombre iba a resolver en breve ese pavoso problema de las subsistencias que, tanto decían, le preocupaba.

La subida del pan es una consecuencia inmediata de las trabas arancelarias impuestas a los trigos y harinas extranjeras y la persistencia de los altos cambios o depreciación de nuestra moneda.

Para remediar el mal ni bastan los paliativos preconizados por el ministro de Hacienda ni la rebaja en el impuesto de consumos que sirvió como de anzuelo para pescar a los incautos, dejando pasar a la malhadada ley de alcohol que arruinará nuestra agricultura y encarecerá el consumo de algunos artículos que para nuestros trabajadores son de primera necesidad para reponer sus fuerzas decaídas por la mala alimentación.

Mientras no se abran nuestras fronteras, se supriman los consumos, se abaratén los transportes y se facilite el mejoramiento de nuestra agricultura para que pueda competir con la extranjera, estamos condenados a hambre forzosa.

— Y aún habrá alguien después que se niegue a prodigar aplausos al señor Maura?

### UTRILLAS-ZARAGOZA

Dos pueblos que representan, el primero los gémenes del progreso, de la actividad y de la cultura material y moral de esa extensa región; el segundo la palanca generatriz que ha de transformarlos mediante su impulso, representado por el capital y por la iniciativa intelectual de los que se han dedicado a tamaña empresa; emblema de los pueblos modernos que, atentos a su enganche industrial, lo buscan en su actividad industrial.

La pequeña población turolense, unida en esa cuenca carbonífera con la capital del antiguo reino de Aragón por su ferrocarril, es el primer regreso que se abre a la explotación de la inmensa riqueza que encierran aquellas montañas, y por el cual ha de crecer con velocidad pausada el combur-

tible que ha de alimentar con su fuerza motriz las fábricas zaragozanas.

La capital aragonesa, y con ello su industria, cada día creciente, van recibiendo un impulso extraordinario, debido a la fuerza creadora que supone el consumo del carbón adquirido en las ventajosas condiciones que lo obtiene la sociedad «Minas y Ferrocarril de Utrillas», con relación a otros pueblos de España.

Zaragoza es la primera población que va a gozar del beneficio del carbón utrillense para sus propósitos industriales, por lo mismo que ha sido la que mayor esfuerzo ha realizado acumulando y consumiendo un gran capital en la construcción de ese ferrocarril y en la compra de cotos carboníferos.

Su situación en la topografía de España, los grandes capitales concentrados en ella y las nobles iniciativas de sus intelectuales, son condiciones que abocan el pensar en un próximo porvenir, seguramente venturoso para la capital, centro y corazón del Norte de España, acreciéndole en vecindario y transformándole en un foco industrial, mercantil y obrero que ha de competir con los que marchan a la cabeza en la nación española.

El día en que sea un hecho la perforación del túnel del Ozafranc y se lleven a cabo los restantes proyectos ferroviarios que tienen por punto de partida la cuenca de Utrillas, se habrá realizado la transformación de la región aragonesa, y en particular de la provincia de Teruel, la más necesitada, por lo mismo que en su subsuelo se hallan acumulados tantos y tantos elementos de riqueza.

A Zaragoza, que lleva en ello la iniciación de este resurgir aragonés, justo será que la dediquemos un saludo cariñoso, ya que es el portavoz, darse de la regeneración de pueblos unidos por los vínculos de la historia, de sus leyes, instituciones, costumbres, etc., etc., deseando entre tanto, creciente prosperidad a la sociedad «Minas y Ferrocarril de Utrillas» que ha llevado su iniciativa a término feliz.

M. Collado Minguez.

Madrid 19 Octubre 1904.

### CUENTOS ESCOGIDOS

#### EL JUSTICIERO

El drama que voy a relatar, data de ayer.

Indudablemente, nuestra sociedad se renueva a cada instante, sin tener en cuenta las leyes que la riguen.

Cada cual tiene su moral, su justicia y su religión, sin milagros.

Hace algunas semanas, una joven de veintidós años, la condesa de Premedís, fue encontrada muerta en el tocador de su quinta, situada en las cercanías de Zaragoza.

Algunos días más tarde, se enteró que el cadáver había sido encontrado en la cuarta planta, la tercera — 10 — la primera — 15 — Rebaja importante a los suscriptores y anunciantes periódicos. Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas. Remitidas a precios convencionales.

NÚM. 1.173 [117]

A su lado se halló un revólver que descubría su crimen.

Se había suicidado la condesa?

En los libros del registro civil figura con el nombre de Marta Ferrer, y la alta sociedad sabía que era hija del marqués de Morenay y de una bailarina del teatro de la Ópera.

El señor de Morenay, que había puesto a su hija en un colegio, no podía casarse con la madre, por razones de familia; pero más tarde reconoció al fin a la niña.

Marta de Morenay era una criatura ex extremo, deliciosa, espléndida de gracia y de belleza.

En el colegio la adoraban con delirio, y tanto sus maestras como sus compañeras, la colmaban de besos y de caricias.

Terminada su primera educación, el señor de Morenay llevó a Marta a su casa, dándole por institutriz una señorita islandesa, encargada de completar los conocimientos que la joven debía adquirir.

Cierta mañana, el conde de Premedís fué a almorzar a casa de su amigo el marqués de Morenay.

Una noche trajeron los cigarros, Marta dió un beso a su padre, y se retiró a sus habitaciones.

M. de Premedís dijo entonces a su amigo:

— Mi querido Morenay, tengo treinta y nueve años y 80.000 francos de renta. Nuestros antepasados estuvieron juntos en Fontenoy y... — Quedó...

— Nada, amigo mío, que estoy perdidamente enamorado de Marta y que tengo el honor de pedirle su mano.

— Pero ¿lo has meditado bien?

— Me he hecho todas las reflexiones imaginables y he calculado la diferencia de edad. Ya sé que tu hija no tiene más que diez y ocho años.

— Ahora, mi querido conde — contestó Morenay —, sólo me falta interrogar a la niña. Dentro de un horario recibirás mi respuesta. Pero ¿sabes quién fue la madre de Marta? Mi hija lo ignora, y nada absolutamente sospecha.

— Estoy enterado de todo.

— Le he dado mi nombre y tú le darás el tuyo.

— De eso trato.

— Pero si la condesa de Premedís marchase su honor, no serás tú, el marido, el encargado de lavar la afronta, sino yo, el padre. Procuro ser feliz, que yo velaré por tu buen nombre.

Marta se estremeció de alegría al tener noticia de su próximo matrimonio.

Celebóse, al cabo de poco tiempo, el matrimonio, y los esposos realizaron el tradicional viaje a Italia.

El amor del conde de Premedís fué en aumento, y no se desmintió, si por un instante, durante los tres años de su matrimonio con Marta.

Una noche, la condesa, que se hallaba en un teatro, se sintió ligeramente indisponida y como víctima de un malo humor.

Al levantar los ojos, había visto ante ella el palacio de San Vitale, que en varias ocasiones le había traído

en sus brazos en más de un baile de sociedad.

Desde aquella noche, Marta no fue dueña de sí misma y comenzó a pertenecer con el pensamiento y el alma a su sentido amante.

Cierto día entró de repente M. de Morenay en la quinta de Monboron, después de haber esperado a que M. de Premedis hubiera salido de ella.

El marqués despidió a todos los criados y se presentó en el cuarto donde se hallaba su hija.

—Mi padre! —exclamó la condesa palideciendo.

—No, tu juez. Si la condesa de Premedis maschare su horor, no serás tú —dijo a tu marido— el encargado de lavar la afrenta, sino yo, el padre. Procúra ser feliz, que yo velaré por tu buen hombre.

Marta cayó de rodillas, y murmuró con voz ahogada:

—Perdón, padre mío, perdón!

No hay perdón para tí —contestó el marqués con acento de ira.— Marta Ferrier, hija de una madre impura, cuya sangre corre por tus venas: no eres digna de llevar los nombres de Morenay y de Premedis.

Marta se había levantado.

—Piedad, padre mío! Piedad en nombre de mis hijos!

El marqués sacó un revólver y disparó contra su hija.

Cuando al cabo de una hora llegó el conde de Premedis, se sorprendió de un modo extraordinario al no encontrar en su casa ni a un solo criado.

Al entrar y ver al marqués, que venía hacia él, le preguntó con gran interés:

—¿Qué ocurre?

M. de Morenay le asió de la mano y le señaló el cadáver de la condesa, tendido en la alfombra.

El conde lanzó un grito de terror, dobló una rodilla y colocó la mano sobre el corazón de Marta, a la que cogió convulsivamente en sus brazos, llamándola y suplicándole que volviese a la vida.

—Marta —dijo entonces el marqués con voz reposada y grave— maschó tu nombre, y yo he cumplido mi palabra.

—¿Qué has hecho, ¡feliz? ¿No sabes que yo la había perdonado?

En aquel momento se oyó una vocita infantil que lloriqueando, decía:

—Mamá! Mamá! Dónde estás?

Aureliano Scholl.

## ALMACÉN DE HIEROS

Véase el anuncio en tercera plana.

## EMIGRACIÓN

Sobre el fondo de los muelles, una multitud, uniforme en su aspecto y curiosamente heterogénea es sastipor, espera con paciencia de rebaño la hora de embarcar en los grandes transatlánticos que la han de conducir a lejanas tierras. Los hay jóvenes, en la flor de la edad, los hay adolescentes, los hay casi ancianos.

Algunos llevan sus mujeres y sus hijos pequeños; otros, huérfanos de familia, van solos en busca de lo desconocido. Todos muestran en el rostro el pesar de la partida, la nostalgia anticipada de la próxima expatriación. De todas partes vienes. La pena sola los trae de todos los extremos. Prófugos del trabajo, intrusos de la mansedumbre común, se dirigen al encabezamiento de la fortuna, que les fue hostil en la tierra natal.

Son los exiliados, los que no encuentran acomodo, los que no escapan en el molde social. En la Coruña, en Vigo,

en Santander, en Barcelona, se repite el espectáculo. De cada uno de esos puertos la ola de la emigración se lleva de la patria innumerable hijos.

De la Coruña, Vigo y Santander embarcan para la América Central, para la república de Méjico, para el archipiélago antillano; de Almería, Cartagena y Barcelona parten para Orán y Argel; de los puertos del Mediterráneo, sale con dirección a la América del Sur.

Al cabo del año el número de los emigrantes asciende a una cifra espantosa. Esta emigración lenta y continua es un derroche de energía mortal, es una hemorragia devastadora.

La prensa clama a menudo contra el hecho, y en las cámaras se levanta de cuando en cuando alguna que otra voz, pero el mal subsiste sin esperanzas de alivio.

Por qué sucede así? por qué faltan doles al territorio de la península brazos con que hacer fucardas sus grandes extensiones ináticas van en montón tantos españoles a festejar obscuramente en opuesto hemisferio donde la lucha por la existencia es más dura y la competencia por cosmopolitismo es más despiadada?

—Tenemos vigor de raza y plenitud de fuerza para este despilfarro?

—Es justo que los que huyen de los campos de Castilla, de los valles de Galicia y Asturias, y de las vegas de Andalucía, riquezas al fin de mantenerles y darles ocupación, vayan a pasar fatigas al destierro sin reto: no de Ultramar, donde el mayor número parece en medio de los inmensos predios de la solicitaria Pampa ó en las salvajes regiones del infierno Brasil?

Quien una vez tan sólo haya visto la escena de un embarque de emigrantes conservará de ella indeleble recuerdo.

Ningún otro cuadro de realismo tan negro y amargo. Ningún otro de tan horrible tristeza.

Tal cúmulo de impresiones subsiste por mucho tiempo en el ánimo más duro y sereno. Sin menaje, llevando sobre el cuerpo sólo una parodia de vestido, marcándose en la faz osomía las huellas del hambre y el despegue de la vida, se amontonan los emigrantes como reses sin voluntad sobre la cubierta de los buques como rambo a otros clima muchas veces hospitalarios. Nada hay comparable con este abandono del suelo donde se nació en medio de la mayor pobreza. Cuandon se sabe si se volverá, cuando los seres queridos los arrebata una ausencia cruel, cuando el porvenir se vislumbra a lejos de sombríos abismos un viaje largo y molesto en dichas condiciones, equivale al más grande de los tormentos.

Todas las partidas despiertan las fuentes de la emoción teatralizada al extremo de la sensibilidad; pero partidas como éstas en que la tierra amada se harder en las hogueras para siempre y es que una vez procede a y enigmática la arcastra hacia el misterio o confiú donde acaso espera el fracaso y la muerte, nada tiene en semejante.

Y el caso se repite con una periodicidad aterradora.

## TRAGEDIA DE AMOR

Una «reprise» de los amantes de Teruel

José Longais, obrero de veintidós años, y Rosa Mascaró, linda joven de diez y ocho, hija del dueño de una carbonería establecida en la calle de la Luna, en Barcelona, sostienen relaciones y tenían concertado su enlace para dentro de breve plazo.

Hace pocos días José cayó enfermo con el tifus, y para evitar

el contagio, se prohibió a Rosa que viese a su futuro.

Hoy, en un momento de lucidez, solicitó José insistente mente ver a su prometida; saberlo Rosa y apresurarse a satisfacer los deseos de su novio, fué obra de un instante; pero, por desgracia, cuando llegó a la cabecera del enfermo, éste había sufrido un nuevo recargo, tan grave, que sin poder hablar a Rosa lanzó el último suspiro.

La desesperación de Rosa fué tan grande, que, sacando un frasco del bolsillo, que contenía ácido clorhídrico, según se vió después, lo apuró de un sólo trago.

Preso de horribles convulsiones, fué trasladada a su domicilio, en donde se halla expirante.

Ambos jóvenes eran estimados en el barrio.

## CRONICA

Las últimas noticias de Sevilla dicen que el conflicto provocado por la muerte del marqués de Pickman, sigue perdiendo gravedad. Según parece, las últimas declaraciones de los supuestos padrinos, del supuesto duelo, indican que no hubo tal combate, claro es, que no puede haber proceso y por consiguiente, que todo se ha arreglado como de costumbre y de la mejor manera posible.

Y hasta otra.

Ha fallecido en Calaceite D. Benito Bastero, esposo del notario D. Mariano Soler y hermano de nuestro particular amigo D. Juan, ilustrado catedrático de la Universidad de Zaragoza.

Reciba la familia la expresión de nuestro más sentido pesar.

La Gaceta recibida ayer publica un decreto convocando a oposiciones para las plazas vacantes de inspectores provinciales de Sanidad para el día 31 del actual.

Se encuentran vacantes la plaza de inspector de carnes y practicante de cirugía menor de la villa de Moaña, con el sueldo anual de 150 y 250 pesetas respectivamente.

Los aspirantes a dichas plazas pueden presentar sus solicitudes en aquella alcaldía hasta el día 28 del actual.

Leemos.

La princesa Alicia de Borbón, hija de D. Carlos, que se encuentra en Nápoles, ha declarado estar resuelta a casarse con un capitán del ejército italiano, y que si es preciso, para ello adoptará la religión protestante.

La princesa se encuentra en estado intermedio.

Ayer fue inaugurado en Zaragoza el monumento a los Mártires, resaltando un verdadero acontecimiento.

E S. March, capitán general de la región, representó al rey en tan hermoso acto, presenciando, una vez terminado éste, el brillante desfile de las tropas que guardan aquella plaza.

Por la gendarmería civil del puesto de Alcalá, fue denunciado anteayer el vecino de dicha ciudad, Manuel Láncua, por haberlo sorprendido con dos cargas de piñones, procedentes de los montes del Estado.

También fué denunciado por los individuos de dicho cuerpo, Vestura Ariñi Bond, por el contrario casado y carecer de la correspondiente licencia de uso de armas.

Dichos sujetos, con el cuerpo del delito, fueron puestos a disposición del juzgado.

La minoría republicana del Congreso se ha reunido, acordando invertir completamente las dos horas de sesión destinadas a preguntas, a fin de entorpecer la marcha regaladora de los debates, lo cual constituirá un principio de obstrucción, que se desarrollará si el grupo persiste en que proponen los secesionistas.

Todos los caminos están completamente inundados haciendo imposible de todo punto la marcha de ambos ejércitos beligerantes.

Esta tregua impuesta por los elementos naturales será aprovechada por el generalísimo Koutepov para retirar sus fuerzas a Sar d. M. kien.

Un telegrama fechado en San Petersburgo

borgo acoge el rumor de que los rusos han logrado destruir dos divisiones japonesas.

El telegrama no da más detalles y como no se han recibido otras noticias se espere a la confirmación oficial del suceso.

De Cheffé telegrafian con referencia a noticias de Puerto Arturo, que los japoneses han ocupado la colina de Oro estrechando más el cerco de la plaza.

La nueva posesión permitirá a los japoneses hostilizar con mejor éxito a los sitiados y al efecto han escalonado unos cuatroscientos cañones en aquella colina.

Tan pronto cesen las lluvias en el teatro de la guerra, se reanudará la gran batalla suspendida.

En San Petersburgo se esperan con ansiedad nuevos informes de Kourapatine que permitan formar concepto del desarrollo y alcance que va a tener esta gran batalla.

Se sabe por lo pronto que el caudillo ruso está concentrando las fuerzas de que dispone, reponiendo con nuevos efectivos las grandes bajas de la batalla de Yen Tay.

Según las últimas noticias las bajas de los rusos se aproximan en este combate a unas 40.000.

Maura en combinación con Dato, ha hecho una frase con motivo de lo de los suplicios. Ha dicho que las minorías querían convertir la minoridad parlamentaria en derecho de asilo.

He aquí la gran arte gubernativa de Maura: Convertir las esferas ministeriales en fabricación de frases. Y esto no basta para regir los destinos de una nación.

No tanto señor Maura los diputados al defender su inmunidad, de defender el derecho de asilo, si no evitar que los representantes de la nación queden a merced de cualquier caciquillo de los que infestan nuestro suelo. Aunque a decir verdad, casi sería preferible preveleciar la teoría mauritana.

Hoy, la Tribuna parlamentaria viene a ser una válvula de escape para las injusticias que en las esferas del poder se cometan. Mientras la nación tenga este desfogó, es muy fácil que nada suceda. Que se supima dicha válvula y entonces se vea lo que es bueno.

E' de-echo de emitir libremente el pensamiento ha acabado con las conspiraciones. Si este derecho se cercana, hasta ni los diputados pueden hablar con libertad sin que al país interese, se acabaron los mitines y deben empezar las reuniones secretas.

Cuando esa máquina se le cierran las válvulas de seguridad, el vapor se acumula y la explosión, como consecuencia, se produce indefectiblemente.

Este sucede aquí. Maura quiere pelear hasta qué punto se tolera, y aprieta más cada día, hasta que llegue un punto en el cual ya más no pueda aguantarse. Si ha empeñado en hacer la revolución y la hará. Solo que su evolución será como aquella de que media vuelta a la derecha es igual a media vuelta a la izquierda sino que es todo lo contrario.

**DESOUBRIMIENTO MARAVILLOSO PARA TENER EL CABELO ACEITE VEGETAL MEXICANO.**

Sorprendente e inofensivo invento que deja el cabello en un color natural, que se garantiza que nadie podrá robar, que es de fondo. No corticase el pelo, si marcha la cabeza vi las manos. Si uno se ignora a cualquier aceite de tocador, y deja la cabellera hermosa y perfecta.

Un depósito de venta en TERUEL. Droguería Aragonesa, de Fermín Rodríguez, Tel. 24.

Ayer se recaudaron en los fiestas de esta capital los concejos de comarcas, 350'82 pesetas.

Si no quiere usted estar calvo use el César de Oriente Lillo.

El que es calvo ó le cae el cabello es lo que quiere YATAIA.

Véase el anuncio en cuarta plana.

Viene mi era de maza NOCERA UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

Páginas de la Historia

BERNAVE

22 de Octubre.

Abogado notabilísimo y de claro talento, orador elocuente y de fogosa palabra; entusiasta propagandista de la libertad y defensor de los derechos del pueblo... Todas estas hermosas cualidades, que en otro tiempo que no fuera el de locura del 93, hubieran hecho de Antonio Pedro José María Bernave un gran presidente de la República ó hubiera tenido por recompensa un trono, sólo tuvieron como recompensa la guillotina, como él mismo dijo pisan do la plancha del infame aparato de seccionar cabezas.

Es cierto que en los principios de su carrera y de la revolución, Bernave era el ídolo de Francia, que le admiraba al derrotar a Mirabeau en una discusión, y le agradecía sus trabajos por la libertad desde los escaños de los Estados generales y llegaba a encender la custodia de la familia real de Luis XVI, detenida en Varennes cuando huía al extranjero.

Pero entonces precisamente, al triunfar la revolución, fué cuando Bernave cayó en la impopularidad.

Los aristócratas le tachaban de sanguinario; hasta el extremo de pedir en los restaurantes de París chuletas a Bernave para dar a entender que debían estar chorreando sangre, y por el contrario, los exaltados revolucionarios, pasando de las libertades al libertinaje, acusaban a Bernave de traidor, porque se oponía a tales excesos, y encontraron fundamento para condenarle a la guillotina en los trabajos de este para salvar la familia de Luis XVI, compadecido en su desgracia.

La acusación recayó contra Bernave el 15 de Agosto de 1792; se le detuvo en Grenoble, donde se había refugiado, y después de tenerle quince meses encerrado en una prisión, se le condujo a París para ser guillotinado.

La terrible sentencia se cumplió el 29 de Octubre de 1793, cuando Bernave hubiera podido todavía prestar muchos servicios a su patria, porque sólo contaba veintiocho años de edad.

Había nacido en Grenoble el 22 de Octubre de 1761.

(Prohibida la reproducción)

## ALMACÉN DE HIERROS, ACEROS Y FERRETERÍA

### DE JOSÉ RÍOS

(SOCIEDAD EN COMANDITA)

#### AMANTES, 12.- TERUEL

Frente al Casino Turolense

Abundante surtido en estufas, tubos y codos para las mismas, porcelanas, pozales, telas galvanizadas y metálicas, aros madera para crivas y cedazos, puntas de Paris, alambres y herramientas para albañiles, carpinteros, cerrajeros y herreros, a precios muy económicos.

#### Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del dia de hoy:

Barómetro á 0° y al nivel del mar, ... 762'0

Temperatura en centígrados, 12'1

Idem máxima á la sombra, 25'3

Id. mínima á cielo descubierto, 3'4

Km. recorridos por el viento en 24 horas, 2'7

Presión máxima en Km, 0'0

Lluvia en mm., 0'0

## SERVICIO TELEGRÁFICO

#### AGENCIA MODERNA

Madrid 22, 2-45

#### Maura y la crisis

No obstante la creencia general de que la crisis es inminente, Maura dice que no es cierta y que son ilusiones.

#### Allendesalazar en Barcelona

Hoy presidirá la inauguración de la Asamblea de las Cámaras el ministro de Agricultura Allen desalazar.

#### Rectificación de Canalejas

#### NODRIZA

Hay una de 15 días de leche, primeriza, que desea criar en su casa. Para informes dirigirse a José Herrero en el pueblo de Torajada.

La rectificación de Canalejas en el Congreso ha sido elocuente, defendiendo inmunidad del diputado.

#### Romero benévola

El presidente del Congreso señor Romero Robledo apoya pretensiones de alcoholeros vascongados.

#### Terrible incendio

Ha sido pasto de las llamas un teatro de Chicago, ocasionando muchos perjuicios y terrible pánico en la población.

#### A LOS COSECHEROS

##### DE UVA

El dia 23 se abre el trul del castillo de Ambeles, en el que se darán a los aparceros del mismo por 10 arrobas de uva siete cántaros de vino de canilla y ponéndolo en el domicilio de su dueño, siempre que las uvas sean de condición del encargado de dicho trul y partidas de 50 arrobas en adelante.

#### PARA ALFOMBRAR HABITACIONES

##### Moquetas á 4 pesetas metro

Se han recibido en los GRANDES ALMACENES DE MUEBLES DE

#### FIDEL BONILLA,

Calle de la Democracia, núm. 22.

#### La peste bubónica

Telegramas del Brasil dicen que aumenta de una manera alarmante la peste bubónica, produciendo muchas bajas. Autoridades hacen esfuerzos inauditos para atajarla.

#### Puerto Arturo resiste

Sábase que Kuroki ordenó nuevo ataque a aquella plaza por varios puntos. Sus habitantes resistieron denodadamente, pero decrece mucho el ánimo de los sitiados que desesperadamente se defienden.

# AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES  
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

**Felipe García Serrano**

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÁTICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCIA SERRANO.  
NO, Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

VARIOS Y VARIOS

CINQUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18—MADRID

AGENCIA MODERNA

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE DAMIANA, COMPLETO)

Este medicamento tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produciendo muchas veces por exceso trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, rágutismo, escrofula, fefatutia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SIERRANO, 58, MADRID

**LA POLAR**

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL . . . . . 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTIAS DEPOSITADAS . . . . . 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS a prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

**Dionisio Zarzoso**

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante. Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia

## PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por otras periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

**ACANTHEA VIRILIS**

Poliglicerofosfatada Bonald. Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonífico y nutritivo los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Híbrido Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho la Tubercolosis incipiente. Estarros bronco-neumáticos, laringo-faringeos, infecciones gripales, paludicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (ante Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gigantes, 5.

**¡MURIÓ LA CALVICIE!!**

USANDO EL

**CEFIRO DE ORIENTE-LILLO**

EL QUE ES CALVO  
es  
POR QUE QUIERE

Procedimientos efectivos



de la Real Casa

Patente de invención

per 20 UN

Ha quedado comprobado por la finalidad de eminencias médicas, que el Cefiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tinea pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasa), caspa, humoros, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Cefiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo es le caje el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

|| Nada se paga si no sale el cabello !!

Consulta por el autor D. Melchor Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1º.—BARCELONA, de 9 a 1 y de 3 a 6, días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

**AVISO IMPORTANTE**

25.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

**CEFIRO DE ORIENTE-LILLO**